

उठी जांच की मांग

बाड़मेर। ग्राम सेवा सहकारी समितियों में व्यवस्थापक पद पर नियमानुसार नियमित व्यवस्थापकों को अतिरिक्त कार्यभार देने के संबंध में 18 जुलाई 2017 को तत्कालीन अतिरिक्त रजिस्ट्रार बैकिंग राजीव लोचन आदेश जारी कर, पालना सुनिश्चित करने के निर्देश जारी करने के बावजूद जिले की भालीखाल, सारला, बाड़मेर आगोर, फोगेरा सहकारी समिति में अप्रशिक्षित व्यक्तियों को व्यवस्थापक पद का चार्ज दिया गया है।

सदन से आफसर गायब प्रश्न वापस लेने पर स्पीकर नाराज

जयपुर विधानसभा में प्रश्नकाल के दौरान विधायकों के प्रश्न वापस लेने और अधिकारियों की गैर मौजूदगी पर विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवानी ने मंगलवार को कड़ी नाराजगी जताई। उन्होंने भविष्य में विधायकों को प्रश्न स्थगित करने की अनुमति देने से इनकार कर दिया। वहीं, प्रश्नकाल के दौरान सदन से गायब रहने वाले अधिकारियों पर सख्त कार्रवाई की हिदायत दे दी। संसदीय कार्य मंत्री से ऐसे अधिकारियों की भी सूची भी मांगी।

25 लाख से ज्यादा बकाया वाले एनपीए खातों की जांच करें बैंक

मुंबई : आरबीआइ ने विलफुल डिफाल्ट्स और बड़े डिफाल्ट्स से निपटने के लिए कुछ प्रमुख दिशा निर्देश जारी किए। इसके तहत बैंकों और एनपीएफसी को 25 लाख रुपये और उससे अधिक की बकाया राशि वाले सभी एनपीए अकाउंट में विलफुल डिफाल्ट की वजहों की जांच करनी होगी। आरबीआइ निर्देश के अनुसार, रिशत साक्ष्यों के आधार विलफुल डिफाल्ट की पहचान की गई, उनकी जांच एक समिति द्वारा की जाएगी। विलफुल डिफाल्ट का मतलब एक ऐसे कर्जदार है, जिसने जानबूझकर ऋण नहीं चुकाया है और उस पर बकाया राशि 25 लाख रुपये और उससे अधिक है।

जांच के बाद ही कुर्क किए जाएं बैंक खाते

नई दिल्ली, केंद्रीय अप्रत्यक्ष कर एवं सीमा शुल्क बोर्ड ने कहा है कि सी सी सीमा शुल्क उल्लंघन के मामलों में बैंक खातों को कुर्क करने की शक्ति का प्रयोग तथ्यों की सावधानीपूर्वक जांच-परीक्षण करने के बाद किया जाना चाहिए। क्षेत्रीय इकाइयों को दिए गए निर्देश में सीबीआइसी ने कहा कि जिन मामलों में बैंक खाते कुर्क किए गए हैं, उनमें जांच और निर्णय जल्द से जल्द पूरा किया जाना चाहिए। सीमा शुल्क अधिनियम के तहत, प्रधान आयुक्त या सीमा शुल्क आयुक्त उन मामलों में छह महीने तक के लिए बैंक खातों को कुर्क करने के बारे में लिखित रूप से आदेश दे सकते हैं,

मारवाड़ का मित्र हिन्दी पाक्षिक समाचार पत्र

यदि आपको हमारे क्षेत्र से लगाव है तो कृपया मारवाड़ का मित्र हिन्दी पाक्षिक समाचार पत्र के लिए मारवाड़ अखबार के हिन्दी कार्यालय, वैष्णव फार्म परदावा, सांची (343041) पर संपर्क करें। प्रकाशन सामग्री के रूप में वितरित स्वयं का फोटो भी हमें आपका फोटो भी अखबार भिजाना। सामाजिक, शैक्षणिक, व्यावसायिक स्थलों पर लेख, कविता, कविता प्रकाशन भिजाने। प्रकाशन सामग्री के रूप में वितरित स्वयं का फोटो भी हमें आपका फोटो भी अखबार भिजाना।

संपादक

लहलाहती फसलों के लिए कृषि क्षेत्र को खाद-पानी

अरविंद शर्मा,

www.marwadkamitra.in

नई दिल्ली। आम बजट में अन्नदाता को सबसे ऊपर रखा गया है। कृषि एवं किसान कल्याण मंत्रालय की सभी पुरानी योजनाओं को बरकरार रखते हुए खेती कारोबार में व्यापक परिवर्तन के साथ किसानों के लिए कुछ नई सांगतों की भी घोषणा की गई है। खाद्य सुरक्षा के साथ-साथ किसान कल्याण का ध्यान रखते हुए सर्वाधिक फोकस खाद्यान्न उत्पादन बढ़ाने और जलवायु के अनुरूप खेती के विकास पर किया गया है। कृषि क्षेत्र में अनुसंधान व्यवस्था की वृद्ध समीक्षा के साथ नए निवेश की बात कही गई है। इसके लिए सरकारी क्षेत्र के साथ निजी निवेशकों को भी आमंत्रित किया जाएगा। आम बजट में वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने अन्नदाता को प्रधानमंत्री की चार प्रमुख जातियों में से एक बताया गया और कहा कि देश के आर्थिक विकास के लिए इनपर विशेष ध्यान देने की जरूरत है। उन्होंने यह भी याद दिलाया कि सरकार ने लगभग सभी प्रमुख फसलों के लिए एक महीने पहले ही न्यूनतम समर्थन मूल्य (एमएसपी) की घोषणा की है, जो खेती की लागत

50%

50 अधिक है समर्थन मूल्य खेती की लागत से, जो सरकार ने एक महीने पहले ही घोषित किया है

● कृषि की पुरानी योजनाओं को बरकरार रखते हुए कुछ नई सांगतों की भी घोषणा

5 राज्यों में जन समर्थित किसान क्रेडिट कार्ड

25 हजार करोड़ को कृषि को पिछले साल के मुकाबले

10 हजार वायो इनपुट संसाधन केंद्र स्थापित किए जाएंगे

1 करोड़ किसानों को प्राकृतिक खेती के लिए प्रोत्साहित किया जाएगा

से 50 प्रतिशत अधिक है। बजट में कृषि पर आधारित सारांश किसानों को खेती के वर्तमान तरीके से निकालकर प्राकृतिक खेती की ओर ले जाने का प्रयास है। परंपरागत खाद्यान्न फसलें धान और गेहूँ के अतिरिक्त कृषि के सभी क्षेत्रों में देश को आत्मनिर्भर बनाकर अर्थव्यवस्था को गति देना समय की मांग है। इसलिए नरेन्द्र मोदी सरकार के तीसरे कार्यकाल

के पहले बजट में कृषि एवं संबद्ध क्षेत्र के लिए एक लाख 52 हजार करोड़ रुपये आवंटित किए गए हैं, जो फरवरी में अंतरिम बजट के आवंटन से लगभग 25 हजार करोड़ रुपये ज्यादा है। किसानों की आय एवं फसलों की उत्पादकता बढ़ाने के प्रयासों के तहत बागवानी समेत 32 फसलों की 109 सर्वाधिक पैदावार वाली किस्में जारी की जाएंगी, जो नई के साथ

–साथ जलवायु के अनुकूल भी होंगी। अगले दो वर्षों के दौरान एक करोड़ किसानों को प्राकृतिक खेती के लिए प्रोत्साहित किया जाएगा। इसके लिए सहायता राशि एवं प्रमाण पत्र देने के साथ-साथ उनके उत्पादों की ब्रांडिंग भी की जाएगी। इसका प्रबंधन कृषि वैज्ञानिक संस्थाओं एवं पंचायतों की देखरेख में किया जाएगा। देश भर में दस

हजार बायो इनपुट सेंटर बनाए जाएंगे, जहां से प्राकृतिक खेती की गतिविधियां संचालित होंगी। बजट में दलहन एवं तेलहन की पैदावार बढ़ाकर किसानों के लिए अतिरिक्त आय के प्रबंधन के प्रयासों पर फोकस किया गया है। एक दिन पहले आर्थिक सर्वेक्षण की रिपोर्ट में केंद्र सरकार ने ईमानदारी से स्वीकार किया था कि तमाम प्रयासों के बावजूद किसानों की

आय अपेक्षित रूप से नहीं बढ़ पाई है। इसलिए कृषि में व्यावसायिक फसलों के उत्पादन के लिए तकनीक एवं नवाचार को प्रोत्साहित करने के साथ भंडारण एवं विपणन व्यवस्था को भी मजबूत बनाया जाएगा। सरसों, मूंगफली, तिल, सोयाबीन एवं सूरजमुखी जैसी फसलों की उपज बढ़ाने के लिए भी एक कार्यनीति बनाई जा रही है। अंतरिम बजट में आत्मनिर्भर तिलहन अभियान शुरू करने की बात कही गई थी, जिसे आगे बढ़ाया जाएगा। चार सौ जिलों में फसलों का डिजिटल सर्वेक्षण कृषि में सूचना विषयता को दूर करने एवं किसानों की समस्याओं के समाधान के लिए डिजिटल सार्वजनिक बुनियादी ढांचे के विकास का वादा किया गया है। प्रौद्योगिकी के माध्यम से कृषि क्षेत्र को मजबूत करने के लिए राज्यों के सहयोग से डीपीआई को लागू किया जाएगा। इसके तहत तीन वर्षों में किसानों और उनकी जमीन का विवरण जुटाना है। डीपीआई के जरिए इस वर्ष खरीफ फसलों का चार सौ जिलों में डिजिटल सर्वेक्षण किया जाएगा। इसके तहत लगभग छह करोड़ किसानों और उनकी जमीन के विवरण को एकत्र किया जाएगा।

एफआईजी कार्य में एसएसओ लॉगिन की सुविधा बंद

मारवाड़ का मित्र नेटवर्क

www.marwadkamitra.in

जयपुर। राजस्थान राज्य सहकारी बैंक ने ग्राम सेवा सहकारी समितियों में फसली ऋण वितरण में उपयुक्त होने वाले पोर्टल एफआईजी के कार्य में एसएसओ लॉगिन की सुविधा बंद कर दी है, हालांकि एफआईजी पर सीधे लॉगिन की सुविधा यथावत है, जिसमें बायोमेट्रिक प्रमाण सुविधा भी है, इस संबंध में अपेक्षित बैंक प्रबंध निदेशक

विशिष्ट पैक्स के लिए एसएसओ लॉगिन की अनुशां

जारी आदेशानुसार, यदि किसी बैंक को किसी विशिष्ट पैक्स के लिए बायोमेट्रिक प्रमाण से कोई समस्या हो तो उसका जोखिम विश्लेषण किया जाकर संबंधित पैक्स के लिए बिना बायोमेट्रिक ओटीपी के एसएसओ आईडी के माध्यम से लॉगिन करवाने, की अनुशांसा सीसीबी प्रबंध निदेशक स्तर से प्रेषित की जा सकती है।

धनसिंह देवल ने समस्त सीसीबी प्रबंध निदेशक को आदेश जारी कर, बताया कि यूआईडीआई की ऑडिट टीम द्वारा उठाए गए ऑडिट आपत्तियों की अनुपालना में ऑडिटर द्वारा यह निर्देश दिया

गया है कि राजएसएसओ आधार सेवाओं का उपयोग अपने स्वयं के उपयोग के लिए किया जा सकता है, न कि किसी तीसरे पक्ष के ऐप या विभाग के लिए, इसलिए ऐसी सभी सेवाएँ

तत्काल प्रभाव से समाप्त हो गई हैं, जिससे एसएसओ लॉगिन में बायोमेट्रिक व ओटीपी की सुविधा बंद हो गई है, साथ ही, केंद्रीय सहकारी बैंकों द्वारा इस संबंध में उठाई गई आपत्तियों के चलते एफआईजी कार्य में एसएसओ लॉगिन की सुविधा बंद करवा दी गई है, हालांकि एफआईजी पर सीधे लॉगिन की सुविधा यथावत है, जिसमें बायोमेट्रिक प्रमाण सुविधा भी है।

120.08 करोड़ रूपए के बीमा क्लेम का भुगतान

बाड़मेर। जिले में फसल बीमा करवे के लिए एग्रीकल्चर इंश्योरेंस कंपनी ऑफ इंडिया अधिष्ठाता किया है। गत वर्ष 260374 कृषकों ने खरीफ फसलों का बीमा करवाया था। इसके तहत बाड़मेर जिले में अधिष्ठाता फसल बीमा कंपनी एग्रीकल्चर इंश्योरेंस कंपनी ऑफ इंडिया लि. और से अब तक 120.08 करोड़ रूपए का बीमा क्लेम कृषकों के खाते में भुगतान कर दिया है।

गांवों के लिए बनेगी सहकारिता नीति

मारवाड़ का मित्र नेटवर्क

www.marwadkamitra.in

नई दिल्ली ; सहकार से समृद्धि को आगे बढ़ाते हुए केंद्र सरकार सहकारी क्षेत्र को व्यवस्थित सहकारी क्षेत्रों का विकास के लिए नई राष्ट्रीय सहकारिता नीति बनाने का रही है। आम बजट में वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने बताया कि इसके सहारे ग्रामीण क्षेत्रों में बड़े पैमाने पर रोजगार का सृजन होगा। मसौदा तैयार किया जा रहा है। राज्यों, केंद्रीय मंत्रालयों एवं विभिन्न सहकारी संस्थानों के साथ अन्य हितधारकों से विमर्श के बाद जल्द ही नई नीति की घोषणा होगी। सरकार की योजना सभी जिलों में सहकारी बैंक और जिला दुग्ध उत्पादक संघ की स्थापना की है। अभी देश में दो लाख पंचायतों में एक भी सहकारी संस्था नहीं है। दो लाख नई प्राथमिक कृषि ऋण समितियां (पैक्स) बनानी हैं। अभी इनकी संख्या लगभग एक लाख है। अगले पांच वर्षों में दो लाख पैक्स का निर्माण करना है। केंद्र में सहकारिता के लिए अलग मंत्रालय के गठन के बाद नई नीति का मसौदा तैयार करने को समिति का गठन दो सितंबर 2022 को अमित शाह के नेतृत्व में किया गया था।

राज्य स्तरीय शिकायत निराकरण समिति की बैठक

मारवाड़ का मित्र नेटवर्क

www.marwadkamitra.in

जयपुर। प्रधानमंत्री फसल बीमा योजनागत राज्य स्तरीय शिकायत निराकरण समिति की एग्रीकल्चर इन्श्योरेंस कम्पनी लिमिटेड के

सत्रों के प्रकरणों के निस्तारण हेतु उक्त जिलों के अधिकारियों और बीमा कंपनी के अधिकारियों से चर्चा कर योजना प्रावधानों के अनुरूप कार्यवाही किए जाने के निर्देश दिए। उल्लेखनीय है कि खरीफ 2023 का 899 करोड़ रूपये का क्लेम कृषकों को वितरित किये जा चुके है। शेष मुआवजे की राशि में आ रही दिक्कतों को दूर कर जल्द से जल्द किसानों को दे दी जायेगी। रबी 2023-24 के लिए कम्पनियों को दी जाने वाली सफ्टिडी में से लगभग 461 करोड़ रूपये स्वीकृति जारी हो चुकी है। शेष फसल कटाई प्रयोगों में आ रही आपत्तियों का भी जल्द निस्तारण किया जा रहा है। बैठक में आयुक्त उद्यमिकी श्री जयसिंह, विभागीय अधिकारी और एग्रीकल्चर इन्श्योरेंस कम्पनी लिमिटेड के प्रतिनिधि उपस्थित रहे।

प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना

सहकारिता मंत्री का आभार

सहकारी बैंकों की लंबित भर्ती प्रक्रिया शुरू करना स्वागत योग्य - आमेरा

मारवाड़ का मित्र नेटवर्क

www.marwadkamitra.in

जयपुर। राजस्थान विधानसभा में सहकारिता अनुदान मांगों पर चर्चा के दौरान सहकारिता राज्य मंत्री गौतम कुमार दक ने अपेक्षित बैंक एवं सहकारी बैंकों की लंबित भर्ती प्रक्रिया सहकारी भर्ती बोर्ड के माध्यम से जल्द शुरू करवाने की घोषणा की है, जिसका स्वागत करते हुए सहकारिता नेता सूरजभानसिंह आमेरा ने सहकारिता मंत्री का आभार व्यक्त कर, शीघ्र पारदर्शी व प्रामाणिक भर्ती किये जाने की मांग दोहराई है, साथ ही, सहकारिता मंत्री द्वारा अपेक्षित बैंक एवं सहकारी बैंकों में भर्ती प्रक्रिया शुरू करने की घोषणा में कर्मचारियों व अधिकारियों समितियों द्वारा सहकारी बैंकों में

भूमि विकास बैंकों में भर्ती की मांग

सहकारिता नेता सूरजभानसिंह आमेरा ने सहकारिता मंत्री से राज्य सहकारी भूमि विकास बैंक व प्राथमिक सहकारी भूमि विकास बैंकों में भी पिछले 15 वर्षों से लंबित भर्ती प्रक्रिया शुरू किए जाने की मांग उठाई है, ताकि राज्य सरकार बजट घोषणा के अनुरूप पीएलडीबी के माध्यम 100 करोड़ के ऋण वितरण को लागू करने, अवधिपर ऋण की वसूली करने एवं पीएलडीबी के अन्य व्यवसाय-कारोबार को मुख्य धारा में लाकर बैंकों को पुनर्जीवित कर सक्षम बनाया जा सकें।

भर्ती की आयु सीमा बढ़ाकर 40 वर्ष करने एवं प्रतीक्षा सूची में आरक्षण प्रावधान संबंधी सुधार से भर्ती प्रक्रिया शुरू करने पर सहकारिता नेता ने खुशी जाहिर की है, गौरतलब है कि 2019 के बाद अपेक्षित व केंद्रीय सहकारी बैंकों में कर्मचारियों व अधिकारियों की कोई भर्ती नहीं होने व

लगातार सेवानिवृत्ति से कार्मिकों की भारी कमी हुई है, वही, ऑल राजस्थान को ऑपरेटिव बैंक एम्पलाइज यूनियन व ऑफिसर्स एसोसिएशन द्वारा सहकारी बैंकों में भर्ती की लम्बे समय से मांग की जा रही है, इसको लेकर हाल ही में संघटन द्वारा सहकारिता मंत्री को ज्ञापन भी दिया था।

विधानसभा में विभाग ने दिया जवाब

मारवाड़ का मित्र नेटवर्क

www.marwadkamitra.in

जयपुर। प्रदेश की ग्राम सेवा सहकारी समितियों में कार्यरत कार्मिकों को वेतन नहीं मिलने, सहकारी समितियों में व्यवस्थापकों के रिक्त पदों को भरने सहित ग्राम सेवा सहकारी समितियों में कार्यरत कार्मिकों का राजस्थान सरकार स्वास्थ्य योजना एवं अन्य सुविधाएं दिए जाने को लेकर विधायक भागचन्द टांकड़ ने विधानसभा सचिव को राजस्थान विधानसभा के कार्य तथा प्रक्रिया, संचालन संबंधी नियम 131 के तहत ध्यान आकर्षण प्रस्ताव भेजा, जिसके प्रतिउत्तर में विभाग ने कहा कि,

व्यवस्थापक को वेतन देने का उत्तरदायित्व सहकारी समिति का

5294 व्यवस्थापक कार्यरत प्रदेश की ग्राम सेवा सहकारी समितियों में

3939 व्यवस्थापकों को किया जा रहा नियमित वेतन भुगतान

1355 सहकारी समितियों की वित्तीय स्थिति कमजोर होने के कारण वेतन भुगतान नहीं

ग्राम सेवा सहकारी समितियों में कार्यरत व्यवस्थापक सहकारिता विभाग के कार्मिक नहीं हैं, वरन सहकारी समितियां ही उनकी नियोजक हैं, जिसके कारण व्यवस्थापक को वेतन देने का उत्तरदायित्व सहकारी समितियों

आरजीएचएस की सुविधा के लिए करना होगा आवेदन

आवेदन

सहकारिता विभाग की ओर से विधायक को लिखित दिए गए प्रतिउत्तर के मुताबिक, राजस्थान सरकार स्वास्थ्य योजना में पात्रता रखने वाली ग्राम सेवा सहकारी समितियों के संचालक मण्डल द्वारा आरजीएचएस की सुविधा कार्मिकों को उपलब्ध कराने के लिए आवेदन किया जा सकता है, वही, व्यवस्थापकों के रिक्त पदों पर राजस्थान सहकारी भर्ती बोर्ड के माध्यम से आवश्यकतानुसार भर्ती करवाई जा सकती है, इसके अलावा, ग्राम सेवा सहकारी समितियों में रिक्त पदों का कार्य, अतिरिक्त कार्यभार अन्य नियमित व्यवस्थापकों को आवंटित कर एवं समिति स्तर से नियुक्त व्यवस्थापकों द्वारा किया जा रहा है।

का ही है। साथ ही, विभाग ने बताया कि प्रदेश में ग्राम सेवा सहकारी समितियों में कार्यरत 5294 व्यवस्थापकों में से 3939 व्यवस्थापकों को नियमित वेतन भुगतान किया जा रहा है, वही, 1355 सहकारी समितियों की

वित्तीय स्थिति कमजोर होने के कारण व्यवस्थापकों को वेतन भुगतान नहीं किया जा रहा है, जिससे संबंधित समिति में आय होने पर समिति द्वारा वेतन भुगतान किया जाना अपेक्षित होगा।

खेतड़ी विधानसभा क्षेत्र

3 सहकारी समितियों में भवन एवं गोदाम निर्माण कार्य पूर्ण

जयपुर। सहकारिता राज्य मंत्री श्री गौतम कुमार ने विधानसभा में बताया कि खेतड़ी विधानसभा क्षेत्र में विगत पांच वर्षों में 3 समितियों में भवन व गोदाम निर्माण कार्य पूर्ण किया जा चुका है। खेतड़ी में वर्तमान में 17 ग्राम सेवा सहकारी समितियों में भवन व गोदाम विद्यमान है। सहकारिता राज्य मंत्री प्रश्नकाल के दौरान सदस्य द्वारा इस सम्बन्ध में पूछे गए पूरक प्रश्नों का जवाब दे रहे थे। इससे पहले विधायक श्री धर्मपाल के मूल प्रश्न के लिखित जवाब में सहकारिता राज्य मंत्री ने बताया कि खेतड़ी विधानसभा क्षेत्र में विगत पांच वर्षों में 9 सहकारी समितियों के गठन की स्वीकृति प्रदान की गई है। विगत पांच वर्षों में 3 समितियों से फरागुवा, चारावास और मन्दरी में भवन व गोदाम निर्माण की स्वीकृति प्रदान की गई थी, जिनमें निर्माण कार्य पूर्ण किया जा चुका है।

250 करोड़ का फसली सहकारी ऋण, अब लगेगा ब्याज

मारवाड़ का मित्र नेटवर्क

www.marwadkamitra.in

जयपुर। प्रदेश में किसानों को रबी एवं खरीफ सीजन में खेती-किसानी के लिए केंद्रीय सहकारी बैंकों के माध्यम से ब्याज मुक्त योजना के तहत फसली सहकारी ऋण ग्राम सेवा सहकारी समितियों द्वारा उपलब्ध कराया जाता है, गत साल प्रदेश की 29 केंद्रीय सहकारी बैंकों द्वारा रबी एवं खरीफ सीजन के दौरान लगभग 28 लाख से ज्यादा किसानों को 23 हजार करोड़ का फसली सहकारी ऋण मुहैया कराया गया था, वही, रबी सीजन में वितरित ऋणों का चुकारा करने की अंतिम तिथि रुक्या सरकार की ओर से 30 जून निर्धारित की गई थी, इस अवधि के दौरान प्रदेश के 1 लाख से ज्यादा किसानों ने 250 करोड़ रूपए के ऋण चुकारा नहीं किया, अब

इन किसानों को 7 प्रतिशत की दर से ब्याज देना होगा। इसके अलावा सहकारी बैंकों ने इन किसानों पर एक जुलाई से दो फीसदी की दर से अतिरिक्त ब्याज बैंकों के पैनलटी भी लगाई है। जितने दिन बाद किसान ऋण चुकाएंगे, उतने ही दिन के अंतराल से किसान पर दो फीसदी अतिरिक्त ब्याज बैंक लगाएंगे। यानी कुल 9 फीसदी ब्याज किसान को अब चुकाना होगा। दरअसल ज्यादातर किसानों ने कर्ज माफी की उम्मीद में ये राशि नहीं चुकाई। क्योंकि सरकार ने किसानों को लुभाने के लिए कर्ज माफी करवाई थी, ऐसे में इस बार भी किसानों को उम्मीद थी कि चुनावों के चलते कर्ज माफी होगी, लेकिन ऐसा नहीं हुआ।



19 अरब 80 करोड़ 29 लाख 71 हजार रुपये की अनुदान मांगों ध्वनिमत से पारित

गोपाल क्रेडिट कार्ड योजना

प्रथम चरण में 5 लाख गोपालक परिवारों को मिलेगा एक लाख रुपये तक का ब्याज मुक्त ऋण

मारवाड़ का मित्र नेटवर्क
www.marwadkamitra.in
जयपुर, सहकारिता राज्य मंत्री श्री गोतम कुमार ने कहा कि सहकारिता के बिना गरीब कल्याण और अत्योदय की कल्पना संभव नहीं है। समृद्ध सहकार, खुशहाल किसान राज्य सरकार की प्राथमिकता है। उन्होंने कहा कि हमारी सरकार सभी घोषणाएं समयबद्ध रूप से पूरा करने के लिए कटिबद्ध है। श्री गोतम कुमार को विधानसभा में सहकारिता विभाग (मांग संख्या-50) की अनुदान मांग पर हुई बहस का जवाब दे रहे थे। चर्चा के बाद सदन ने सहकारिता विभाग की 19 अरब 80 करोड़ 29 लाख 71 हजार रुपये की अनुदान मांगों ध्वनिमत से पारित कर दी। सहकारिता राज्य मंत्री ने बताया कि राज्य में विभिन्न प्रकार की 41 हजार सहकारी समितियों के एक करोड़ 35 लाख से अधिक सदस्य हैं। इन समितियों की 21 हजार 480 करोड़ रुपये से अधिक हिस्सा पूंजी व एक लाख 37 हजार 96 करोड़ रुपये से अधिक की

700 परों पर भर्ती से संस्थाओं की कार्यक्षमता में भी वृद्धि
500 मीट्रिक टन तक के गोदाम बनाने की घोषणा
23000 करोड़ रुपये के फसली ऋण वितरित होगा इस साल
गत वर्ष में वितरित 50 करोड़ रुपये के ऋण को दोगुना कर 100 करोड़ रुपये किया

कार्यशील पूंजी है। प्रदेश की लगभग 20 प्रतिशत आबादी सहकारिता विभाग से जुड़ी हुई है। उन्होंने बताया कि किसानों की अल्पकालीन जरूरतों के लिए इस वित्तीय वर्ष में 23 हजार करोड़ रुपये के फसली ऋण वितरण तथा 5 लाख नये सदस्यों को जोड़ने का लक्ष्य

सहकारिता विभाग की अनुदान मांगों ध्वनिमत से पारित



गोतम कुमार ने कहा कि प्रत्येक ग्राम पंचायत पर सहकारी समिति बनाने एवं प्रत्येक ब्लॉक पर महिला सहकारी समिति बनाने का हमारा संकल्प है। हमारी सरकार के गठन के बाद अब तक 51 ब्लॉक में महिला जीएसएस का गठन कर प्रत्येक को 3 लाख रुपये की राजकीय हिस्सा राशि भी जारी कर दी गई है। उन्होंने कहा कि सहकारी बैंकों में 5 साल बाद भर्ती प्रक्रिया आरम्भ कर दी गई है। लगभग 700 परों पर भर्ती से बेरोजगारों को रोजगार मिलेगा तथा संस्थाओं की कार्यक्षमता में भी वृद्धि होगी।

नये को-ऑपरेटिव कोड लागू सरकार

सहकारिता राज्य मंत्री ने कहा कि समितियों के बोर्ड सदस्यों और व्यवस्थापकों को नियमों व प्रक्रियाओं की जानकारी के लिए क्राफ्टी ट्रेनिंग की आवश्यकता के दृष्टिगत राहसेम के माध्यम से 25 हजार प्रशिक्षण मानव दिवस पूर्ण करने की कार्ययोजना बनाई गई है। उन्होंने बताया कि राज्य सरकार विस्तृत अध्ययन कर पुगनी कमियों को दूर करते हुए सहकारी आन्दोलन को और सशक्त एवं समृद्ध बनाने के लिए नये को-ऑपरेटिव कोड लागू करेगी।

दीर्घकालीन ऋण का दायरा बढ़ाते हुए दोगुना किया

सहकारिता राज्य मंत्री ने बताया कि सहकारी बैंकों द्वारा दिए जाने वाले दीर्घकालीन ऋण का दायरा बढ़ाते हुए गत वर्ष में वितरित 50 करोड़ रुपये के ऋण को दोगुना कर 100 करोड़ रुपये का ऋण दिया जाएगा। साथ ही, समय पर ऋण चुकाने वाले कारतदारों को मिलने वाले 5 प्रतिशत ब्याज अनुदान को 2 प्रतिशत बढ़ाकर 7 प्रतिशत किया गया है। उन्होंने कहा कि विगत कई वर्षों से महज 100 मीट्रिक टन के गोदाम निर्माण का प्रावधान था। अब राज्य सरकार ने पहली बार 500 मीट्रिक टन तक के गोदाम बनाने की घोषणा की तथा राशि को भी लगभग 3 गुना बढ़ाकर 35 करोड़ रुपये कर दिया।

1000 नये कस्टम हायरिंग सेंटर खोले जाएंगे

सहकारिता मंत्री ने कहा कि प्रदेश में 1000 नये कस्टम हायरिंग सेंटर खोले जाएंगे। उन्होंने कहा कि हमारी सरकार को भ्रष्टाचार के खिलाफ जीरो टॉलरेंस की नीति है। समितियों और अन्य स्तर पर जो अनियमितताएं हुई हैं, उनकी नियमित समीक्षा की जा रही है तथा ऐसे प्रकरणों में सख्त कार्यवाही की गई है। भविष्य में भी दोषी अधिकारियों-कर्मचारियों के विरुद्ध कठोर कार्यवाही जारी रहेगी। उन्होंने कहा सहकारी समितियों को कम्प्यूराइजेशन के साथ ऑनलाइन किया जा रहा है। अब तक 1231 सहकारी समितियों को गो-लाइव कर दिया गया है तथा शेष समितियों को भी चरणबद्ध रूप से गो-लाइव करने का कार्य किया जा रहा है। इस कार्य से सहकारी समितियों में पारदर्शिता और कार्य के निष्पादन में गति आएगी।

सहकारी बैंकों में 5 साल बाद भर्ती प्रक्रिया

गोतम कुमार ने कहा कि प्रत्येक ग्राम पंचायत पर सहकारी समिति बनाने एवं प्रत्येक ब्लॉक पर महिला सहकारी समिति बनाने का हमारा संकल्प है। हमारी सरकार के गठन के बाद अब तक 51 ब्लॉक में महिला जीएसएस का गठन कर प्रत्येक को 3 लाख रुपये की राजकीय हिस्सा राशि भी जारी कर दी गई है। उन्होंने कहा कि सहकारी बैंकों में 5 साल बाद भर्ती प्रक्रिया आरम्भ कर दी गई है। लगभग 700 परों पर भर्ती से बेरोजगारों को रोजगार मिलेगा तथा संस्थाओं की कार्यक्षमता में भी वृद्धि होगी।

सहकारी बैंकों में 5 साल बाद भर्ती प्रक्रिया

गोतम कुमार ने कहा कि प्रत्येक ग्राम पंचायत पर सहकारी समिति बनाने एवं प्रत्येक ब्लॉक पर महिला सहकारी समिति बनाने का हमारा संकल्प है। हमारी सरकार के गठन के बाद अब तक 51 ब्लॉक में महिला जीएसएस का गठन कर प्रत्येक को 3 लाख रुपये की राजकीय हिस्सा राशि भी जारी कर दी गई है। उन्होंने कहा कि सहकारी बैंकों में 5 साल बाद भर्ती प्रक्रिया आरम्भ कर दी गई है। लगभग 700 परों पर भर्ती से बेरोजगारों को रोजगार मिलेगा तथा संस्थाओं की कार्यक्षमता में भी वृद्धि होगी।

सीसीबी की शाखाओं में पी.एफ खाते नहीं खोलने को लेकर निर्देश जारी
सिरौही। जिले में ग्राम सेवा सहकारी समितियों एवं वृहत कृषि बहुउद्देशीय सहकारी समितियों में कार्यरत व्यवस्थापक, सहायक व्यवस्थापक, सेल्समैन एवं कम्प्यूटर ऑपरेटर के पी.एफ खाते केन्द्रीय सहकारी बैंक की संचालित शाखा में नहीं खोलने के क्रम में सीसीबी प्रबंध निदेशक की ओर से समस्त शाखा प्रबंधक एवं ऋण पर्यवेक्षक को एक बार फिर पत्र जारी किया गया है, हालांकि इससे पूर्व 10 अक्टूबर 2023 को भी इस संबंध में पत्र जारी हुआ था। हाल ही में जारी पत्रानुसार, सीसीबी की शाखाओं में वर्तमान में संचालित सहकारी समिति कार्मिकों के पी.एफ खाते बंद कर, उसकी कार्यवाही बैंक प्रधान कार्यालय को भिजवाने के निर्देश दिए हैं, गौरतलब है कि दो साल पहले सहकारिता विभाग पंजीयक कार्यालय की ओर से प्राथमिक कृषि ऋणदात्री सहकारी समितियां एवं वृहत कृषि बहुउद्देशीय सहकारी समितियों के कर्मचारियों भर्ती, चयन प्रक्रिया एवं सेवानियम-2022 जारी कर, समिति में कार्यरत कर्मचारियों से नियमानुसार भविष्य निधि अंशदान काटा जाकर भविष्य निधि आयुक्त के यहां संबंधित समिति द्वारा जमा कराने का नियम लागू किया था।

नए किसान सदस्यों नहीं मिला रहा फसली सहकारी ऋण

मारवाड़ का मित्र नेटवर्क
www.marwadkamitra.in
जालोर। प्रदेश सरकार किसानों के हित के लिए कितने ही वादे करती हो, लेकिन उनका जमीनी स्तर पर किसानों को लाभ नहीं मिल रहा है, जिले में ग्राम सेवा सहकारी समितियों के माध्यम से किसानों को ब्याज मुक्त योजना में अल्पकालीन फसली ऋण उपलब्ध करवाया जा रहा है, हाल ही में राज्य सरकार ने 5 लाख नए किसान सदस्यों को अल्पकालीन फसली ऋण उपलब्ध कराने की बजट घोषणा तो कर दी है, लेकिन जालोर एवं सांचौर जिले में पिछले एक साल से फसली सहकारी ऋण लेने के लिए ग्राम सेवा सहकारी समितियों के माध्यम से पंजीयन करवाने के बावजूद नए किसानों को ऋण देने में केंद्रीय सहकारी बैंक बजट के अभाव में कतरा रहा है, ग्राम सेवा सहकारी समितियों से बकायदा पंजीकृत होने के बाद जब एसटी लोन की फाइल शाखा स्तर

सौरातेला व्यवहार का आरोप
सांचौर जिले के किसानों ने तो, बैंक प्रशासक एवं जिला कलेक्टर जालोर पर सांचौर जिले में फसली ऋण वितरण योजना में सौरातेला व्यवहार करने का आरोप तक का लगाते हुए कहा है कि बैंक प्रशासक की राह पर सीसीबी बैंक प्रबंधन द्वारा केवल और केवल आहटे एवं जालोर शाखा अंतर्गत गिनी-नुनी समितियों में ही नए किसानों को फसली ऋण मुहैया करवाया जा रहा है, जबकि सरकार द्वारा नए किसानों को फसली ऋण उपलब्ध कराने को लेकर आदि मीडिया में निरंतर खबरें चलाई जा रही हैं,

पूर्ण होने का हवाला देकर बैंक स्तर से ऋण प्रक्रिया की कार्यवाही लंबित होने का कहकर बात को टाल दिया जाता है, और जब शाखा मुख्यालय पर पंजीकृत किसानों द्वारा फसली ऋण मिलने के संबंध में संपर्क करने पर, बैंक में बजट नहीं होने का हवाला देकर किसानों को गुमराह किया जा रहा है। जबकि अपेक्ष बैंक की ओर से केंद्रीय सहकारी बैंक को वित्तीय वर्ष 2024-25 के लिए 800 करोड़ से ज्यादा का अल्पकालीन फसली ऋण वितरित करने का लक्ष्य आवंटित किया हुआ है। गौरतलब है कि हाल ही में विभाग को बजट घोषणा के अनुरूप पांच लाख नए किसानों को अल्पकालीन फसली ऋण योजना से जोड़ना है, लेकिन सांचौर एवं जालोर जिले में तो एक साल पहले पंजीयन करवाने वाले नए किसानों को ऋण के लिए आज दिन तक सहकारी समितियों और सीसीबी शाखा के बीच चक्कर लगाने पड़ रहे हैं।

हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं
हमारे प्रिय थानसिंह इन्द्रा मुख्य कार्यकारी व्यवस्थापक रायपुर जीएसएस के **डी सिरौही सैण्ट्रल को-ऑपरेटिव बैंक शाखा मण्डार एवं रेवदर में कार्यवाहक ऋण पर्यवेक्षक बनने पर हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**
सुभेच्छ
नरपतसिंह - अध्यक्ष राजसिंह, पुषोदरसिंह इन्द्रा सहायक व्यवस्थापक एवं समस्त संचालक मण्डल सदस्य गण रायपुर आदर्श ग्राम सेवा सहकारी समिति लिमिटेड

PACS को बहुउद्देशीय बनाते मॉडल उपनियम
• PACS कस्टम हायरिंग देवाएं देने में भी लक्ष्य
• किसानों को मिल पाते हैं आधुनिक कृषि उपकरण
• कृषि उपज और उनकी आय में होती है वृद्धि

होसलों को लगे पंख
ड्रोन उड़ाने का प्रशिक्षण देकर महिलाओं को सशक्त बना रही सहकारी संस्थाएं
इफको ने करीब 371 को दिया प्रशिक्षण
कुभको ने अब तक 70 को किया प्रशिक्षित

पूर्वी राजस्थान में सक्रिय रहेगा मानसून
जयपुर. राजस्थान के पूर्वी हिस्सों में आगामी 4-5 दिन मानसून सक्रिय रहने और बारिश की गतिविधियां जारी रहने की संभावना है। मौसम विज्ञान केन्द्र जयपुर के अनुसार मानसून ट्रफ लाइन अभी बीकानेर, अजमेर से गुजर रही है। इस सिस्टम के प्रभाव से 5 दिन मानसून एक्टिव रहेगा।

जल ही जीवन है...

नीति के विपरीत वसूल रहे टोल
जयपुर. सदन में श्रृंखलाल के दौरान देश और प्रदेश की टोल नीति के विपरीत टोल वसूली का मामला गुंजा। कांग्रेस विधायक ललित यादव ने सदन में कहा कि नेशनल हाईवे और स्टेट हाईवे पर टोल वसूलने के लिए जो नीति बनाई गई है, उसके विपरीत टोल वसूला जा रहा है। यादव ने कहा कि नेशनल हाईवे एक्ट के अनुसार साठ किलोमीटर से कम में टोल वसूला नहीं जा सकता, लेकिन दौलतपुरा टोल से मनेहरपुरा टोल की दूरी मात्र 35 किलोमीटर ही है। केन्द्रीय मंत्री जितिन गडकरी ने भी संसद में कहा था कि 60 किलोमीटर के अंदर दो टोल होंगे तो एक हटा दिया जाएगा।

पलसाना सहकारी समिति का राईसेम प्रशिक्षण के दौरान करवाया गया अवलोकन
मारवाड़ का मित्र नेटवर्क
www.marwadkamitra.in
जयपुर। राजस्थान सहकारी शिक्षा एवं प्रबंध संस्थान जयपुर द्वारा प्रदेश की ग्राम सेवा सहकारी समितियों में कार्यरत व्यवस्थापकों का समय-समय पर प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित किया जा रहा है, जिसमें व्यवस्थापकों को सहकारी समितियों में नवाचार को लेकर प्रशिक्षण देने के साथ-साथ प्रेरणादायक सहकारी समितियों का अवलोकन भी करवाया जा रहा है, हाल ही में राईसेम द्वारा आयोजित प्रशिक्षण कार्यक्रम में शामिल हुए व्यवस्थापकों को सीकर जिले की आदर्श ग्राम सेवा सहकारी समिति पलसाना का अवलोकन व्यवस्थापक रिष्पालसिंह एवं सेवानिवृत्त व्यवस्थापक महादेवसिंह ऐचर द्वारा प्रशिक्षण कार्यक्रम संयोजक सारिका गुप्ता एवं पूजा चतुर्वेदी, सहायक रजिस्ट्रार राहसेम के निर्देशन में करवाकर, पलसाना सहकारी समिति द्वारा की जा रही व्यवसायिक गतिविधियां जिसमें

सहकारी कर्मचारी संघ जिला इकाई कोटा की बैठक संपन्न

मारवाड़ का मित्र नेटवर्क
www.marwadkamitra.in
कोटा। राजस्थान सहकारी कर्मचारी संघ जिला इकाई कोटा की जिला स्तरीय बैठक कोटा जिला अध्यक्ष महावीर गुप्ता की अध्यक्षता में आनासागर धाम इटावा में आयोजित हुई, जिसमें कोटा संभाग उपाध्यक्ष रामचंद्र नागर ने भी भाग लिया, जिला प्रवक्ता हिमांशु जैन ने बताया कि इटावा में आयोजित बैठक के दौरान सर्वसम्मति से निर्णय लिया गया कि राज्य के सहकारिता मंत्री का आने वाले समय में कोटा संभाग की ओर से स्वागत एवं सत्कार समोराह का आयोजन किया जाएगा, इसके लिए सहकारिता मंत्री से मिलकर समय लेने का निर्णय लिया गया, साथ



ही, राजस्थान सहकारी कर्मचारी संघ के प्रदेश अध्यक्ष नंदलाल वैष्णव के प्रदेश स्तरीय नेतृत्व में संगठन ने कार्य करने का निर्णय लिया है, इसके अलावा केंद्रीय सहकारी बैंक को ग्राम सेवा सहकारी समितियों की वाजिब मांगों के संबंध में ज्ञापन सौंपा जाएगा, जिसमें राज्य सरकार के निर्देशानुसार समिति के एस.टी. ऋण खाते से ब्याज राशि

लेने, एफआईजी पोर्टल के माध्यम से ही किसानों का सत्यापन किए जाने, समिति सदस्यों की हिस्सा राशि, जो पोर्टल द्वारा काटी जाती है उसे एसबी खाते में समायोजित करने सहित समिति सदस्य को वापस लौटाई जाने वाली हिस्सा राशि को पोर्टल पर से भी हटाए जाने, वही, स्त्रीनिंग से शेष रहे कर्मचारियों की जल्द स्त्रीनिंग करवाने, ग्राम सेवा सहकारी

समितियों को राज्य सरकार व केंद्र सरकार के द्वारा अल्पकालीन फसली ऋण व्यवसाय के एवज में मिलने वाले ब्याज अनुदान का भुगतान समयबद्ध किए जाने पर बैठक में चर्चा हुई, ताकि सहकारी समितियों में असंतुलन की स्थिति उत्पन्न नहीं हो पाए, इस दौरान जिला पदाधिकारी सहित जिलेभर के 100 से अधिक पैक्स-लैम्पस कर्मचारी मौजूद रहे।

स्वाधिकायी, स्वामी, प्रकाशक, संपादक एवं मुद्रक प्रकाश वैष्णव द्वारा वैष्णव कंप्यूटर्स प्रिन्टर्स, वैष्णव फार्म परवा 343041 जिला-सांचौर (राज.) से मुद्रित एवं समाज नगर सांचौर से प्रकाशित। संपादक: मो. 9602473302। नोट: पीआरबी एक्ट के तहत छबर वचन के लिए उत्तरदायी। (तमाम विवादों का न्याय क्षेत्र सांचौर (राज.) होगा) समाचार संकलन में यद्यपि पूर्ण विश्वसनीयता बरती जाती है तथापि तकनीकी त्रुटियां व अन्य किसी कारणवश समाचार प्रकाशन में त्रुटि होना संभावित है। इस प्रकार की त्रुटि के लिए प्रबन्धन पाक्षिक "मारवाड़ का मित्र" किसी भी प्रकार से जिम्मेदार नहीं होगा। समाचार पत्र के प्रकाशन की तिथि से एक माह के भीतर ही प्राप्त होने वाली प्रकाशन संबंधी शिकायत/आपत्ति पर विचार होगा एक माह बाद शिकायत आपत्ति पूर्णतया अस्वीकार अमान्य होगी। इस समाचार पत्र से संबंधित समस्त वाद-विवादों का न्यायिक क्षेत्र सांचौर (राज.) रहेगा।